Mathematische Grundlagen (01141) WS 2011/12

Klausur am 24.03.2012:
Aufgabenstellungen

Die Losungen aller Aufgaben miissen Sie begriinden.

Aufgabe 1

Suchen Sie die kleinste natiirliche Zahl, fiir die die Ungleichung 4n + 3 < 2" gilt,
und beweisen Sie durch vollstdndige Induktion, dass die Ungleichung auch fiir alle
nattrlichen Zahlen, die grofler sind als diese, erfullt ist.

[8 Punkte]
Aufgabe 2

10
Sei Ay = |2 1
Xl

Treppennormalfor

10

1 2| € Msy(R). Bestimmen Sie (in Abhéngigkeit von \) die
01

m von Aj.

[10 Punkte]

Aufgabe 3

Sei V = {(_“b i) | a,b,ceR} C Man(R) .

1. Beweisen Sie, dass V' ein Unterraum von Mgy (R) ist.

2. Bestimmen Sie eine Basis von V.

[4 + 6 = 10 Punkte]

Aufgabe 4

Sei f : Mgo(R) — Mg(R) diejenige Abbildung, die jeder Matrix A = (ccz Z) die

Matrix f(A) = (b i . b —cil_ C) zuordnet.

1. Beweisen Sie, dass f linear ist.

2. Bestimmen Sie Basen von Kern(f) und von Bild(f).

[8 + 7 = 10 Punkte]
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Klausuraufgaben MG KL

Aufgabe 5

Beweisen Sie, dass die durch
a1 =8, apr1=14++vVa,+1 (n€N)

rekursiv definierte Folge konvergiert. Bestimmen Sie ihren Grenzwert.
(Hinweis: Monotonieprinzip, vollstandige Induktion.)

[10 Punkte]
Aufgabe 6

Berechnen Sie

H\:m
Bk
5

[8 Punkte]
Aufgabe 7

Untersuchen Sie, fiir welche z € R die Potenzreihe

konvergiert, d.h. bestimmen Sie ihren Konvergenzradius R und begriinden Sie, ob
fir z = —R und z = R Konvergenz oder Divergenz vorliegt.

[8 Punkte]
Aufgabe 8

Sei f : [0,00) — R definiert durch f(z) = ze™®. Bestimmen Sie die Intervalle, auf
denen f monoton wachsend beziehungsweise monoton fallend ist. Bestimmen Sie die
lokalen Extrema von f.

[8 Punkte]
Aufgabe 9

Gegeben sei die Formel
a=(AVB)— (CVD).

Bestimmen Sie eine konjunktive und eine disjunktive Normalform von o und geben
Sie jeweils die vorgenommenen Aquivalenzumformungen an.

[8 Punkte]
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Funktion Definitionsbereich Stammfunktion
=z n €Ny R xwﬁﬂx”“
r—z"neEN,n>2 | R\ {0} & B} =
Tzl (0, 0) z > In(x)
z+— ! (—00,0) z — In(—z)

T 1% a€R a# -1 |(0,00) Ty g™t
T i R x — arctan(z)
T 11—332 (—1,1) x +— arcsin(z)
z — exp(x) R z +— exp(r)

1

r—a®a>0,a#1 R :zsf—)ln(a)a“”

x +> cos(z) R x +— sin(x)

z + sin(z) R x +— —cos(z)
x ﬁ (k=3)m,(k+3)7),k € Z |  — tan(z)
T ;1121(7) (kr,(k+ 1)),k € Z x — — cot(z)
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